

1. **நிதிக்கூற்றுக்கள்**

1.1 **அபிப்பிராயம்**

லங்கா ஹோஸ்பிட்டல்ஸ் கோப்பரேசன் பிஎல்சியினதும் (“கம்பனி”) கம்பனி மற்றும் அதன் துணைக்கம்பனிகளினதும் (“தொகுதி”) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்கள் மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான வருமானக் கூற்று, இலாபநட்ட மற்றும் ஏனைய விரிவான வருமானக் கூற்றுக்கள், உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் மற்றும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்கள் உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் ஒன்றிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

கம்பனியினதும் மற்றும் தொகுதியினதும் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் மற்றும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க கம்பனியினதும் மற்றும் தொகுதியினதும் இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 **அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை**

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றிணை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 **முக்கியமான கணக்காய்வு விடயங்கள்**

நடைமுறை ஆண்டுக்கான கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் ஒன்றிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கணக்காய்வின் போது அதிகளவு முக்கியத்துவம் வாய்ந்தவைகளாக காணப்பட்ட எனது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களிலுள்ள விடயங்கள் மிகவும் முக்கியமான கணக்காய்வு விடயங்களாகும். கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் ஒன்றிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பான எனது கணக்காய்வின் உள்ளடக்கங்களில் இவ் விடயங்கள் முழுமையானதொன்றாக முன்வைக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அவை தொடர்பாக எமது அபிப்பிராயத்தை வழங்கும் போது இவ் விடயங்கள் தொடர்பாக தனியான அபிப்பிராயமொன்றை நான் வழங்குவதில்லை.

- **வருமானத்தை இனங்காணுதல்** - குறிப்பு 4.15 - கணக்கீட்டு கொள்கை மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்பு 5 இணை பார்க்கவும். 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான தொகுதியின் வருமானம் ரூபா 6,804 மில்லியனாக காணப்பட்டது.

இடர் விபரம்

எமது பதில்

சுகாதார	பாராமரிப்பு	எனது	கணக்காய்வு	நடைமுறைகள்
சேவைகளிலிருந்து	ஈட்டப்படும்	ஏனையவற்றிற்கிடையே		பின்வருவனவற்றை
தொகுதியின்	வருமானம் 4.15	உள்ளடக்கியுள்ளன.		

இல் உள்ள தொடர்புபட்ட கணக்கீட்டு கொள்கையுடன் சேர்த்து குறிப்பு 5 இல் வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. விலையிடல் கட்டமைப்பின் சிக்கலான தன்மை, அதன் உயர்ந்த அளவு மற்றும் குறித்த சில ஏற்பாடுகளின் போது வருமானத்தின் மொத்த அல்லது தேறிய அடிப்படையின் சரியான தன்மையை தீர்மானித்தல் மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப கட்டுப்பாடுகளின் நம்பகத்தன்மை காரணமாக மையப்பகுதியாக வருமானத்தை நான் கருதினேன்.

- கொடுக்கல்வாங்கல் மட்ட விலையிடல் மற்றும் பயன்படுத்தக்கூடிய ஆவண சான்றுகளை மாதிரி அடிப்படையில் சோதனை செய்வதன் மூலம் வருமான அளவீடு மீதான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை நான் மேற்கொண்டேன்.
- மதியுரை மருத்துவ பணியாளர்கள் ஈடுபடும் ஒப்பந்த ஏற்பாடுகள் தொடர்பாக நான் முகாமைத்துவத்துடன் கலந்துரையாடினேன். மேலும் மொத்த அல்லது தேறிய அடிப்படையில் வருமானத்தை இனங்காணுதலின் சரியான தன்மையை மாதிரி அடிப்படையில் சோதனை செய்துள்ளேன்.
- வருமானம் ஏற்படுத்தல் மீதான முக்கிய தகவல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் கைமுறையிலான கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பாக நான் புரிந்துகொள்ளல் ஒன்றைப் பெற்றுள்ளதுடன் அதனை மாதிரி அடிப்படையில் சோதித்துள்ளேன்.
- தொகுதியின் வணிகம் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற இடங்களின் மாதிரியொன்றை மேல்கை செய்து வருமானம் தொடர்பான பண சேகரிப்பு மீது குறிப்பிட்ட கணக்காய்வு நடைமுறைகளை நான் மேற்கொண்டிருந்தேன்.
- நிதிக் கூற்றின் குறிப்பு 5 இல் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிப்படுத்தல்களின் போதுமான தன்மையை நான் மதிப்பிட்டுள்ளேன்.

- இருப்புக்களின் கொண்டு செல்லும் பெறுமதி - குறிப்பு 4.8 - கணக்கீட்டு கொள்கை மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்பு 16 ஐ பார்க்கவும். 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தொகுதியானது ரூபா 439 மில்லியன் இருப்புக்களை கிரயத்தை விடக் குறைவான அல்லது தேறிய கைக்கீட்டும் பெறுமதியில் முன்கொண்டு சென்றிருந்தது.

இடர் விபரம்

இருப்புக்களின் மதிப்பீடானது உற்பத்திப்பொருட்களின் தன்மை மற்றும் கடுமையான தர தேவைப்பாடுகள் காரணமாக தீர்ப்புகள் மற்றும் மதிப்பீடுகளின் போது பயன்படுத்தப்படுகின்றது. வணிக மாதிரியை அடிப்படையாகக் கொண்ட குழுச் செயற்பாடுகளினுள் இருப்புக்களின் ஒதுக்கீடு மற்றும் விற்பனை காரணமாக இருப்புக்களின் இருக்கின்ற தன்மை மற்றும் மதிப்பீடு ஆகிய இரண்டும் கவனம் செலுத்தும் முக்கிய பகுதிகளாகவுள்ளன.

எமது பதில்

எனது கணக்காய்வு நடைமுறைகள் தொகுதியின் இருப்பு வழங்கல் கொள்கையுடன் அறிக்கைத் திகதியில் இருப்புக்களை வழங்குவதற்கான போதுமான தன்மை மற்றும் நிலையான தன்மையை மதிப்பிடுவதை உள்ளடக்கியுள்ளது.

- மாதிரியொன்றின் அடிப்படையில் தொகுதியின் இருப்புக்களின் கொண்டுசெல்லும் தொகைகளை இவ் இருப்புக்களின் தேறிய கைக்கீட்டும் பெறுமதியுடன் ஒப்பிடுதல்.
- ஆண்டிறுதியில் உள்ளவாறு பௌதீக ரீதியான சரிபார்த்தல் மூலம் இருப்புக்களின் உள்ளதன்மையை சோதித்தல் மற்றும் தொகுதி நிறுவனங்களுக்குள் கிரய ஒதுக்கீட்டினை உறுதிப்படுத்துதல்.

- வியாபார பெறவேண்டியவைகளின் அறவிடும் தன்மை - குறிப்பு 4.9.1 - கணக்கீட்டு கொள்கை மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்பு 17 ஐ பார்க்கவும். 2020 திசம்பர் 31 இல்

உள்ளவாறான தொகுதியின் வியாபார பெறவேண்டியவைகள் ரூபா 444 மில்லியன் ஆக உள்ளது

இடர் விபரம்

வாடிக்கையாளர்களின் கடன் மதிப்பு தொடர்பான முகாமைத்துவ தீர்ப்புக்கள், வரலாற்று கொடுப்பனவு முறைகள் மற்றும் ஏனைய தகவல்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு தொகுதியின் வியாபார பெறவேண்டியவைகளின் அறவிடும் தன்மை தொடர்பான மதிப்பீட்டில் ஈடுபடுகின்றது. வியாபார பெறவேண்டியவைகளின் அறவிடும் தன்மையை தீர்மானிப்பதற்கு கடன் ஆபத்து வெளிப்பாடுகள் தொடர்பான தீர்ப்புக்களை வழங்குவதில் உள்ளார்ந்த அகநிலை பயன்படுத்தப்படுகின்றது.

எமது பதில்

எனது கணக்காய்வு நடைமுறைகள் பின்வருவனவற்றை உள்ளடக்கியுள்ளன –

- கடன் விதிமுறைகளின் கட்டுப்பாடுகள் உட்பட தொகுதியின் கடன் கட்டுப்பாட்டு நடைமுறைகளைச் சோதித்தல் மற்றும் வாடிக்கையாளர்கள் தொடர்பான கொடுப்பனவு வரலாறு மற்றும் நிதித் தகவல்களை மீளாய்வு செய்தல்
- 2020 திசம்பர் 31 இல் காணப்படும் மீதிகள் தொடர்பாக ஆண்டு முடிவடைந்த பின்னர் காசுப் பற்றுச்சீட்டுக்களை சோதித்தல்.
- மேற்கொள்ளப்பட்ட தீர்ப்புக்கள் மற்றும் உரிய வாடிக்கையாளர்களுடனான வரலாற்று வியாபார அனுபவம் என்பவற்றை மதிப்பிடுவதன் மூலம் வியாபார பெறவேண்டியவைகளிற்கு எதிரான தொகுதியின் நட்டக்கழிவு ஏற்பாடுகளின் போதுமான தன்மையை சோதித்தல்.
- நட்டக்கழிவு ஏற்பாடுகளில் வருகின்ற சம்பந்தப்பட்ட மதிப்பீடுகளின் அளவு பற்றிய தொகுதியின் வெளிப்பாடுகளின் போதுமான தன்மையை மதிப்பீடு செய்தல்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, தொகுதியின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது தொகுதியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் தொகுதியின் வருடாந்த மற்றும் காலாதிமான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு தொகுதி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.5 கணக்காய்வு நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி தொகுதியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு தொகுதிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் தொகுதியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானதுமானதாகவும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.6.1 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அங்கீகாரத்துடன் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன என்றும் பொருத்தமான அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கிணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்படுவதை அனுமதிப்பதற்கும் சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பை பேணுவதற்கும் தேவையானவாறு கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பதிவு செய்யப்படுகின்றன என்றும் முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அதிகாரத்தின் பிரகாரம் மாத்திரமே சொத்துக்களை அணுகுவதற்கு அனுமதிக்கப்படுகின்றது என்றும் பதிவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பு ஏற்கனவேயுள்ள சொத்துக்களுடன் நியாயமான கால இடைவெளிகளில் ஒப்பீடு செய்யப்படுகின்றன என்றும் ஏதாவது வேறுபாடுகள் தொடர்பாக பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது என்றும் நியாயமான உறுதிப்பாட்டை வழங்குவதற்கு போதுமான உள்ளகக் கணக்கீட்டுக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை “திட்டமிட்டு பேணுதல்” நிறுவனங்களிற்கு அவசியமாக உள்ளது.

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) காசப் புத்தகத்தில் உள்ள பதிவுகள் தொடர்ச்சியாக இலக்கமிடப்பட்டு இலக்கங்கள் தொடர்புடைய உறுதிச்சீட்டுக்களிற்கு இடப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.	கம்பனியால் பயன்படுத்தப்படுகின்ற “Tally” கணக்கீட்டு முறைமையில் உள்ள உள்ளார்ந்த மட்டுப்பாடு காரணமாக கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டு இலக்கங்கள் நிலையாக இருப்பதில்லை. ஆகையால் கம்பனியானது அனைத்துக்	காசப் புத்தகத்தில் உள்ள பதிவுகள் தொடர்ச்சியாக இலக்கமிடப்பட்டு அவ் இலக்கங்கள் தொடர்புடைய உறுதிச்சீட்டுக்களிற்கு இடப்பட வேண்டும்.

குறிப்புரைகளிற்குமான
தொடரிலக்கமாக காசோலை
இலக்கம் மற்றும் திகதி
என்பவற்றை குறிப்பிடுகின்றது.

(ஆ) கம்பனியின் நிலையான சொத்துப் பதிவேடு நாளதுவரையாக்கப்பட்டு இருக்காததுடன் இப் பதிவேட்டில் காலரீதியாக சீர்செய்யப்பட்ட மீள்மதிப்பீட்டு இலாபம் அல்லது நட்டத்தை சீர்செய்வதற்கு வசதிகள் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2012 ஆம் ஆண்டில் கேபிஎம்ஜீ இன் உதவியுடன் முதலாவது நிலையான சொத்துப் பதிவேடு தயாரிக்கப்பட்டது. இப் பணியின் போது அனைத்து சொத்துக்களும் இனங்காணப்பட்டு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட சொத்துக் குறியீடுகளுடன் குறித்துக் காட்டப்பட்டன. எனினும் 2007 திசெம்பர் 31 இன் பின்னர் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களின் 82% பெறுமதி வரை எங்களால் ஒதுக்கீடு செய்ய முடிந்திருந்தது. ஆவணங்கள் காணப்படாததன் காரணமாக சொத்துக்களின் தொகைக்கான பெறுமதியை ஒதுக்கீடு செய்ய முடியாதிருந்ததுடன் இச் சொத்துக்கள் நிலையான சொத்துப் பதிவேட்டில் பூச்சியப் பெறுமதியை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியிருந்தது. அச் சமயத்தில் அங்கே தொடர்ந்து நிலையான சொத்துப் பதிவேட்டை தொடர்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டு இணங்கப்பட்டது.

நிலையான சொத்துப் பதிவேடு நாளதுவரையாக்கப்பட்டு மேம்படுத்தப்பட வேண்டும்.

1.6.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு விடயம்

2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான பிற்போடப்பட்ட வரிப் பொறுப்பு ரூபா 3,220,000 தொகையால் குறைத்து வழங்கப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

இக் குறைத்து வழங்கப்பட்ட நிதியேற்பாடு 2021 மார்ச் மாதத்தில் கணக்குப் புத்தகங்களில் நாளதுவரையாக்கப்பட்டிருந்தது.

பரிந்துரை

2021 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் தேவையான சீராக்கங்களை மேற்கொள்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.6.3 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது ஏடுகள்

விடயம்	நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம்	தொடர்புடைய ஏடுகளின் பிரகாரம்	வேறுபாடு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
	ரூபா. மில்லியன்	ரூபா. மில்லியன்	ரூபா. மில்லியன்		
ஸ்ரீ லங்கா இன்சுரன்ஸ் கோப்பரேஷன் லிமிட்டெட்-இற்கு செலுத்த வேண்டிய தொகை	4.76	8.59	3.83	தனியார் உரிமைத்துவத்தின் கீழ் அவ் இரண்டு நிறுவனங்களும் இருந்த காலத்திலிருந்து வேறுபாடுகள் முன்கொண்டுவரப்பட்டன. 2012 ஆம் ஆண்டில் எஸ்எல்ஐசீ தகவல் மூலம் நாங்கள் அறிந்திருந்ததுடன் அவர்களால் லங்கா ஹொஸ்பிட்டல்களிற்கு நேரடியாக தொடர்புபட்ட மேற்குறிப்பிட்ட மீதியை உறுதிப்படுத்துவதற்கான ஆவணச் சான்றை வழங்க முடியாதிருந்தது.	வேறுபாட்டை தெளிவுபடுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.7 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.7.1 பெறவேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
ரூபா 1,097,817 தொகையான சேகரிக்கப்பட்ட வரவுத் தொகை தீர்ப்பனவு செய்யப்படாமல் நீண்டகாலமாக முன்கொண்டுவரப்பட்டிருந்தது.	இந்த ஆண்டின் போது மேற்படி நிதியேற்பாட்டை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நாங்கள் கருத்தில் கொள்வோம்.	மீதிகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.7.2 செலுத்த வேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) ரூபா 952 மில்லியன் தொகையான வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டியவைகளில் 5 ஆண்டுகளிற்கு மேற்பட்டதை	மேற்குறிப்பிட்ட செலுத்த வேண்டியவைகளிலிருந்து நிதிக்கூற்றிற்கான மீளளிக்கக்கூடியவையை நாங்கள் பகுப்பாய்வு செய்து	மீதியை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்ற ரூபா 31.7 மில்லியன் தொகை உள்ளடங்குகின்றது. இது தொடர்பாக எந்தவொரு நடவடிக்கையையும் கம்பனி எடுத்திருக்கவில்லை.

இனங்கண்டுள்ளோம். தேவையான முகாமைத்துவ அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொண்ட பின்னர் விரைவாக அவை மீளளிக்கப்படும்.

(ஆ) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் ஆறு மாதங்களினுள் சமர்ப்பிக்கப்படாத காசோலைகளின் பெறுமதி ரூபா 113,031,563 ஆக காணப்பட்ட போதிலும் நியாயமான காலப்பகுதியின் பின்னர் மீள செல்லுபடியாக்குவதற்கு அல்லது வருமானமாக இனங்காணப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கட்டுப்பாட்டு பொறிமுறையின் பிரகாரம் ஆறு மாதங்களினுள் தேறாத காசோலைகள் காலாவதியான காசோலை கணக்குகளிற்கு மாற்றப்பட்டுள்ளன. மேலும் மேற்படி மீதிகளிலிருந்து நிதிக்கூற்றிற்கான மீளளிக்கக்கூடியவையை நாங்கள் பகுப்பாய்வு செய்து இனங்கண்டுள்ளோம். அதில் 5 ஆண்டுகளிற்கு மேற்பட்டிருந்தவைகளிற்கு தேவையான முகாமைத்துவ அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட பின்னர் விரைவில் அவை மீளளிக்கப்படும்.

மீதியை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(இ) ரூபா 4,769,076 தொகையான தொடர்புபட்ட தரப்பினரிற்கு (ஸ்ரீ லங்கா இன்சுரன்ஸ் கோப்பரேஷன் லிமிட்டட்) செலுத்த வேண்டிய தொகையை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு அல்லது வருமானமாக இனங்காணப்பதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படாமல் அம் மீதி நீண்ட காலமாக முன்கொண்டுவரப்பட்டிருந்தது.

தேவையான அங்கீகாரத்தை பெற்ற பின்னர் மீளளிப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை நாங்கள் எடுப்போம்.

மீதியை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.7.3 முற்பணங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்

ரூபா 1,414,401 தொகையான மீளளிக்கத்தக்க வைப்பிற்கான நிதியேற்பாட்டின் பதிவேட்டு கணக்கு மீதியை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படாமலும் இத் தொகைக்குரிய ஆவணச்சான்றெதுவும் இல்லாமலும் ஐந்து ஆண்டுகளிற்கு மேலாக இம் மீதி முன்கொண்டுவரப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

இந்நிதியேற்பாட்டை மீளளிப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை நாங்கள் எடுப்போம்.

பரிந்துரை

மீதிகளை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.8 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
பிஈடி 1/2015 ஆம் இலக்க முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் சுற்றறிக்கை	பிரதம நிறைவேற்று உத்தியோகத்தர் மற்றும் பிரதம செயற்பாட்டு உத்தியோகத்தர்/ பிரதம நிதி உத்தியோகத்திற்கு எல்லைகளை விஞ்சி முறையே 50L மற்றும் 35L எரிபொருள் படிகள் வழங்கப்பட்டிருந்தன.	லங்கா ஹொஸ்பிட்டல்ஸ் கோப்பரேஷன் பிஎல்சீ பொது பட்டியலிடப்பட்ட கம்பனியொன்றானதுடன் எரிபொருள் படி ஊழியர் சம்பளத்தின் ஒரு பகுதியாகும். அறியப்பட்ட வரலாற்றில் இருந்து வரும் நிறுவன நடைமுறையின் பிரகாரம் எரிபொருள் எல்லைகள் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளன. சம்பள தொகுப்பின் ஒரு பகுதியாக ஆட்சேர்ப்பு நேரத்தில் கம்பனியின் எரிபொருள் உரிமை தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. ஒத்த வகைகளின் அளவுகள் மற்றும் ஏனைய பொது பட்டியலிடப்பட்ட நிறுவனங்களால் அவர்களிற்கு வழங்கப்படும் எரிபொருள் உள்ளடங்கலாக மொத்த சம்பளம் தொடர்பில் விண்ணப்பதாரர்களுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தப்படுகின்றது,	பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்திடமிருந்து கம்பனி நடைமுறைக்காக அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 443,578,902 இலாபமொன்றாக உள்ளதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 420,196,802 ஆக காணப்பட்டதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 23,382,100 தொகையான முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.

2.2 விகிதப் பகுப்பாய்வு

விகிதம்	2020	2019
நடைமுறைச் சொத்து விகிதம்	3.87 தடவைகள்	3.77 தடவைகள்
விரைவு சொத்து விகிதம்	3.50 தடவைகள்	3.41 தடவைகள்
மொத்த இலாப விகிதம்	42%	44%
ஈடுபடுத்தப்பட்ட மூலதனம் மீதான திரும்பல்	3%	9%
இணைவு விகிதம்	காணப்படவில்லை	காணப்படவில்லை

2.3 முக்கிய செயலாற்றல் குறிகாட்டிகள்

கம்பனியின் முக்கிய செயலாற்றல் குறிகாட்டிகள் மற்றும் அதன் அடைதல்கள் பின்வருமாறுள்ளன.

	உண்மை	பாதீடு	வேறுபாடு
சராசரி தங்குதல் காலம் (நாட்கள் -மொத்த படுக்கைகள்)	2.21	2.24	(0.03)
சராசரி குடியிருத்தல் விகிதம்	61%	67%	(6%)
சராசரி நாளாந்த உள்நுழைவுகள்	61	70	9
மொத்த உள்நுழைவுகள்	22,192	26,320	(4,128)
வெளிநாட்டு நோயாளிகளின் உள்நுழைவுகள்	625	1,120	(495)
“ஓபி” ஆலோசனைகள்	264,164	290,500	(26,336)
அறுவை சிகிச்சைகளின் எண்ணிக்கை	9,631	10,151	(520)

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்

சீசெல்ஸில் (Seychelles) ரூபா 42,127,193 தொகையை முதலீடு செய்வதன் மூலம் சிகிச்சை நிலையமொன்றை 2017 ஆம் ஆண்டில் கம்பனி ஆரம்பித்திருந்தது. சீசெல்ஸ் சிகிச்சை நிலையம் 2019 மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டுகளில் முறையே ரூபா 11,193,820 மற்றும் ரூபா 2,473,850 தொகையான தேறிய நட்டத்தை அறிக்கையிட்டிருந்தது. சிகிச்சை நிலையம் நட்டங்களை தொடர்ச்சியாக அறிக்கையிட்டிருந்ததால் 2020 மே 12 இல் செயற்பாடுகளை தொடராமலிருப்பதற்கு சபை தீர்மானித்திருந்தது. மேலும் முதலீட்டின் மொத்த நட்டம் முகாமைத்துவத்தால் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

சீசெல்ஸ் சிகிச்சை நிலையத்தைத் திறப்பதன் முக்கிய நோக்கம் சீசெல்ஸிலிருந்து பரிந்துரைக்கப்படும் நோயாளிகளைப் பெற்றுக்கொள்வதாகும். உயிர்த்த ஞாயிறு குண்டுத் தாக்குதலின் பின்னர் சீசெல்ஸிலிருந்து பரிந்துரைக்கப்படும் நோயாளிகளை பெற்றுக்கொள்வதை இது மோசமாகப் பாதித்ததுடன் இது சீசெல்ஸ் சிகிச்சை நிலைய செயற்பாடுகளின் நட்டத்திற்கு பங்களித்திருந்தது. தற்போது கொவிட்-19 நிலைமை சீசெல்ஸின் செயற்பாடுகளையும் மோசமாக பாதித்துள்ளது. குறிப்பாக எங்களால் சீசெல்ஸில் உள்ள நிலையத்திற்கு அத்தியாவசியப் பொருட்களை வழங்குவதை தொடர முடியாதிருந்தது. எமது ஊழியர்களின் பாதகமான போக்குகள் மற்றும் பாதுகாப்பைக் கருத்தில் கொண்டு நாங்கள் 2020 யூலை 31 தொடக்கம் செயற்பாட்டை நிறுத்தியுள்ளோம்.

பரிந்துரை

முதலீடொன்றை மேற்கொள்வதற்கு முன்னர் முறையான மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

3.2 சர்ச்சைத் தன்மையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு விடயம்

சில விசேட பகுதிகளிற்காக பணிக்கமர்த்தப்பட்ட 21 மதியுரையாளர்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட சேவைகளிற்காக கம்பனி தனியாக செலுத்தியிருந்த போதிலும் அதற்கு மேலதிகமாக அம் மதியுரையாளர்களிற்காக மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 110,381,165 தொகையை அவர்களிற்கு செலுத்தியிருந்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

இலங்கையானது வைத்தியசாலை சார்ந்த சந்தையை விட மதியுரையாளர் சார்ந்த சந்தையைக் கொண்ட நாடாகும். பெரும்பாலான இலங்கை நோயாளிகள் தங்களுக்கு விருப்பமான மதியுரையாளர்களை வைத்தியசாலை பெயர்கள் மூலம் அல்லாமல் அவர்களின் பெயர்கள் மூலம் ஆலோசிக்கிறார்கள், இத் தொழில்துறை தன்மை லங்கா ஹொஸ்பிட்டலிற்கும் பொருந்தும். தொழில்துறையில் முன்னணியில் உள்ள லங்கா ஹொஸ்பிட்டலில் இருப்பதற்கு மிகவும் புகழ்பெற்ற முக்கிய மதியுரையாளர்களுடன் பங்குடமையொன்று இருக்க வேண்டும். முழு நேரமும் மருத்துவமனைக்கு வரும் நோயாளிகள் மற்றும் சில நோயாளிகளுக்கும் அவசர அடிப்படையில் விசேட மருத்துவ உதவி தேவைப்படும் சில நோயாளிகளிற்கும் ஏனைய வணிகத்தைப் போல அல்லாமல் மருத்துவ உதவியை தாமதப்படுத்துவது மனித உயிரையே இழக்க நேரிடலாம், எனவே வைத்தியசாலை பல்வேறு விசேட துறைகளில் முன்னணி மதியுரையாளர்களுடன் பங்குடமையொன்றை வைத்திருக்க வேண்டும். இந்த முன்னணி மதியுரையாளர்களை வைத்தியசாலை பணியாளர் பதவியணியில் வைத்திருப்பது சாத்தியமில்லை, ஏனெனில் அவர்கள் முழுநேர ஊழியராக சேர விரும்பவில்லை. வைத்தியசாலை அவர்களை முழு நேர பணியாளராக நியமிக்க விரும்பினால், அது நிறுவனத்திற்கு இன்னும் அதிகமாக செலவாகும்.

பரிந்துரை

கொடுப்பனவு சிக்கனமாக உள்ளதா என்பதை சரிபார்ப்பதற்கு முறையான மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

3.3 பெறுகை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்

(அ) அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டலின் 2.4 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் பெறுகையின் ஆரம்ப பொறுப்பு கம்பனியின் தலைவரால்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

லங்கா ஹொஸ்பிட்டல்ஸின் பிரதம அதிகாரமாக உள்ள பணிப்பாளர் சபை (BOD) தேவைப்பாட்டின் அடிப்படையில்

பரிந்துரை

அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டலுடன் இணங்குவதற்கு நடவடிக்கைகள்

<p>தாங்கிக்கொள்ளப்படுகின்றதுடன் அவர் அவரது உதவிப் பணியாளர்களிற்கு அதிகாரத்தை பகிர்தளிக்கக்கூடும். எனினும் உரிய பெறுகைக்கான அதிகாரத்தை கையளிப்பதன் மூலம் பெறுகைக் குழுவை நியமனம் செய்வதற்குரிய சான்றெதுவும் காணப்படவில்லை.</p>	<p>பெறுகை மற்றும் நிதி அங்கீகாரங்களுக்கான (MOFA – நிதி அதிகாரங்களின் விஞ்ஞாபனம்) அதிகார எல்லைகளை அங்கீகரித்துள்ளது. MOFA இன் பிரகாரம் BOD ஆனது PC மற்றும் கம்பனி அதிகாரிகளுக்கு தேவைக்கேற்ப அதிகார எல்லைகளை வழங்கியுள்ளது.</p>	<p>எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டலின் 2.12 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் பெறுகைக் குழுவின் அனைத்து உறுப்பினர்களும் அதன் முதலாவது கூட்டத்தில் வழங்கப்பட்ட மாதிரியில் வெளிப்படுத்தலொன்றை செய்து கையொப்பமிட வேண்டும். பெறுகைக் கோவை எதிலும் PC இன் உறுப்பினர்களால் வழங்கப்பட்ட வெளிப்படுத்தலெதுவும் காணப்படாதமை எங்களால் அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>LHC முதன்மை அதிகாரம்; BOD ஆனது PC ஐ நியமனம் செய்து அங்கீகரித்துள்ளதுடன் Approval matrix உற்பத்திப்பொருளின் பெறுமதி மற்றும் தன்மையை அடிப்படையாகக் கொண்டுள்ளது. NPA வழிகாட்டலுக்குப் பதிலாக LHC இற்கான சொந்த பெறுகை கைநூலை தொடங்குவதற்கும் BOD அறிவுறுத்தியுள்ளது. அதற்கிணங்க ஒவ்வொரு அங்கீகார சபையும் BOD க்கு ஒரு முறை வெளிப்படுத்தியிருந்தது.</p>	<p>-மேற்படி-</p>
<p>(இ) அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டலின் 2.12 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் அனைத்து TEC இன் உறுப்பினர்களும் அதன் முதலாவது கூட்டத்தில் வழங்கப்பட்ட மாதிரியில் வெளிப்படுத்தலொன்றை செய்து கையொப்பமிட வேண்டும். பெறுகைக் கோவை எதிலும் TEC இன் உறுப்பினர்களால் வழங்கப்பட்ட வெளிப்படுத்தலெதுவும் காணப்படாதமை எங்களால் அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>நிறைவேற்று உறுப்பினர்கள் உள்ளடங்கிய LHC இன் உள்ளக ஊழியர்களை TEC கொண்டுள்ளதால் அவர்கள் ஏற்கனவே ஒவ்வொன்றிற்காகவும் ஒவ்வொரு நடவடிக்கைக்காகவும் நியாயமான, சார்பற்ற மற்றும் வெளிப்படையான விதத்தில் LHC இற்கு வெளிப்படுத்தியிருந்தனர்.</p>	<p>அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டலுடன் இணங்குவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஈ) கேள்வி திறத்தல் குழுவின் சில உறுப்பினர்கள் குழுக் கூட்டத்திற்கு சமூகமளித்திருக்காததுடன் அவர்களின் சார்பில் பிரதிநிதிகள் சமூகமளித்திருந்தனர். எனினும் அத்தகைய முகவர்களை நியமனம் செய்ததற்குரிய எழுத்து மூலமான சான்று கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>BOD இலிருந்து பெறப்பட்ட அங்கீகாரத்தின் பிரகாரம் ஆரம்ப கேள்வி திறத்தல் குழுவில் இரண்டு EXCO (நிறைவேற்றுக் குழு) உறுப்பினர், பெறுகை முகாமையாளர் மற்றும் சுயாதீன உறுப்பினர் ஆகியோர்</p>	<p>பிரதிநிதிகளின் நியமனங்களை முறையானவாறு மேற்கொள்வதற்கும் ஆவணச் சான்றுகளை வைத்திருப்பதற்கும் தேவையான நடவடிக்கைகள்</p>

உள்ளனர். ஆனால், எடுக்கப்பட
அவர்களின் வேலை வேண்டும்.
அட்டவணையின் காரணமாக
அவர்கள் அவ்வப்போது நபர்
ஒருவரை நியமனம்
செய்கின்றனர். எவ்வாறாயினும்,
இறுக்கமான அட்டவணையுடன்
தொடர்புபடும் தவிர்க்க முடியாத
சூழ்நிலைகளால் அவர்கள்
சார்பாக கேள்வி திறத்தல்
குழுக்களுக்கு அவர்களின்
பிரதிநிதிகள் வருகை தருகின்ற
போதிலும் நியமனம்
செய்யப்பட்ட உறுப்பினர்களால்
பொறுப்பு ஏற்கப்படும்.

(உ) (i) கம்பனியின் பெறுகைக் குழு
ரூபா 60,000 ஆக காற்று
மாதிரியொன்றின் கிரயத்தை
மதிப்பீடு செய்திருந்தது.
எனினும் அவை
மதிப்பிடப்பட்ட கிரயத்தை
விட வழமைக்கு மாறாக
உயர்வாக
காணப்பட்டமையை
கருத்தில் கொள்ளாமல்
முறையே ரூபா 695,000
மற்றும் ரூபா 1,452,995
இற்கு பெறப்பட்ட
கேள்விகள் மதிப்பீடு
செய்யப்பட்டிருந்தன.

LHC இத் தேவைப்பாட்டிற்காக
மின்னஞ்சல் மூலம் நேரடி
கூறுவிலைகளை 3 நாட்கள்
அவகாசம் வழங்கி
கோரியிருந்ததுடன் அதிக
விலை போட்டித்தன்மையைப்
பெற்றுக்கொள்வதற்கு
அனைத்து LHC பதிவு
செய்யப்பட்ட வழங்குநர்
தளத்திலிருந்தும்
கூறுவிலைகளை
கோரியிருந்தது. வழங்கப்பட்ட
காலப்பகுதியினுள் இரண்டு
மனுதாரர்கள் அவர்களது
விலைகளை
வழங்கியிருந்ததுடன்
தேவைப்பாட்டின் அவசரம்
காரணமாக பெறப்பட்ட
கூறுவிலைகள்
ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு கேள்வி
மூடப்பட்டிருந்தது.
எவ்வாறாயினும், சந்தை
நிலைமையை ஒப்பிடும் போது
மிகவும் பொருத்தமான மற்றும்
செலவு குறைந்த தீர்வு/
தேவைப்பாடுகளைப் பெற்று
நிறைவேற்றுவதே
வைத்தியசாலையின் முக்கிய
நோக்கமாகும்.

அதிக
வழங்குநர்களை
கவர்வதற்கு
நடவடிக்கைகள்
எடுக்கப்பட
வேண்டும்.

(ii) மேலும் கம்பனி அதிக
விலையுடைய
கேள்விதாரரிற்கு
ஒப்பந்தத்தை
வழங்கியிருந்ததுடன் முன்னர்
தொடர்புடைய வழங்குநரால்
வழங்கப்பட்ட இன்னொரு
இயந்திரம் மோசமான

இது மருத்துவம் தொடர்பான
தேவைப்பாடாக உள்ளதால்
மருத்துவத் துறையின்
தொழில்சார் நிபுணர்கள்
விசேடமாக வைத்தியர்கள் இவ்
உற்பத்திப் பொருளை
பரிந்துரைக்க வேண்டியதுடன்
வைத்தியசாலையில் அவை

எழுத்துமூலமான
ஆவணச் சான்றை
வைத்திருத்தல்
வேண்டும்.

அனுபவத்தை
கொண்டிருந்ததெனும்
காரணத்தை குறிப்பிட்டு
குறைந்த விலையை
சமர்ப்பித்திருந்த
கேள்விதாரரை
நிராகரித்திருந்தது. ஆனால்
அந்த மோசமான
அனுபவத்திற்குரிய
எழுத்துமூல சான்றெதுவும்
கணக்காய்விற்கு
சமர்ப்பித்திருக்கவில்லை.

மருத்துவ ரீதியாக முக்கியமான
பொருட்களாக உள்ளதால்
பயன்படுத்துபவர்களிற்கு மிகவும்
பொருத்தமானதாக இருக்க
வேண்டியதுடன்
பயன்படுத்துபவர்களிற்கு
நட்பாகவும் இருக்க வேண்டும்.
அதற்கிணங்க வைத்தியர் குழு
அவர்களது கடந்தகால
அனுபவங்களை
அடிப்படையாகக் கொண்டு
உயர் விலையிலான உற்பத்திப்
பொருட்களை கொள்வனவு
செய்வதற்கு அவர்களது
பரிந்துரையை
வழங்கியிருந்தனர்.

(iii) தாமதத்திற்காக
கட்டளையின் பெறுமதியில்
1% தண்டப்பணம்
அறவிடப்படுவது கம்பனியின்
கொள்கையாக உள்ள
போதிலும் ஏறத்தாழ 4
வாரங்கள் தாமதத்திற்காக
தாமதக் கட்டணங்கள்
அறவிடப்பட
முடியாதிருந்தன.

பொதுவான மாதிரியில்
கட்டுப்பாட்டுக் கருவியொன்றாக
தண்டப்பண உட்பிரிவு
காணப்படுகின்ற போதிலும்
சாதாரணமாக ஒப்பந்த
உடன்படிக்கைகளின் கீழான
பெறுகையிலிருந்து
தண்டப்பணங்களை நாங்கள்
அறவீடு செய்கின்றோம்.
வணிகத்தின் தன்மையின்
பிரகாரம் LH POs/ வேலைக்
கட்டளைகளை காலாண்டு
ரீதியான முன்வைக்கின்றதுடன்
ஒவ்வொரு PO/ வேலை
கட்டளையின் ஒவ்வொன்றையும்
ஒவ்வொரு தாமதத்தையும்
தொடர்வது சாத்தியமற்றதாகும்.

கம்பனியின்
விநியோகித்தல்
கொள்கையை
மாற்றாவிட்டால்
கம்பனியின்
விநியோகித்தல்
கொள்கையுடன்
இணங்குவதற்கு
நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட
வேண்டும்.

(ஊ) 40 கிலோகிராம் சலவை
இயந்திரத்திற்கான (washing
machine) உதிரிப்பாகங்களை
கொள்வனவு செய்வதற்கான
கூறுவிலைகளை கோரும் போது
கிடைக்கக்கூடிய விபரங்கள், பதிவு
(பொருந்தினால்), முன்னைய
விநியோக திகதி, உத்தரவாதம்/
உறுதிப்பாடு, பட்டியல்,
விற்பனைக்குப் பிந்தைய
சேவைகள், ஏனைய விதிமுறைகள்
& நிபந்தனைகள் ஆகியவற்றை
வழங்குமாறு கோரப்பட்ட
போதிலும் இரண்டு மனுதாரர்கள்
சமர்ப்பித்திருந்ததுடன் அவர்கள்
Performa விலைப்பட்டியலை
மாத்திரமே சமர்ப்பித்திருந்தனர்.
ஆனால் நிறுவனம் மேற்படி

அனைத்து அம்சங்களையும்
உள்ளடக்கும் வகையில்
குறிப்பிடப்பட்ட விபரங்களை
வழங்குமாறு கோரி வருங்கால
கேள்விதாரர்களுக்கு
வழக்கமான கேள்வி அழைப்பு
அனுப்பப்பட்டது. கேள்விதாரர்
குறிப்பிட்ட தேவைப்பாட்டிற்கு
பொருந்தக்கூடிய விபரங்களை
வழங்கலாம். அத்துடன்
பெறப்பட்ட விலைமனுக்களில்
சலவை இயந்திரத்தின்
உதிரிப்பாகங்களுக்கு
பொருந்தக்கூடிய அத்தகைய
விபரங்கள் உள்ளன. பெறப்பட்ட
கூறுவிலைகளில் இனங்காணும்
நோக்கத்திற்காக குறிப்பிட்ட
பொருள் பட்டியல்/ பொருள்
எண் காணப்பட்டதுடன்

வழக்கமான கேள்வி
அழைப்பு
பெறுகையின்
தன்மைக்கேற்ப
மாற்றப்பட
வேண்டும்.

தகவல்களை கோராமல்
பெறுகையை தொடர்கின்றது.

விநியோக திகதி மற்றும்
விலைமனுவொன்றை
தெரிவுசெய்வதற்கு போதுமான
ஏனைய விதிமுறைகள் மற்றும்
நிபந்தனைகளும்
குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன.
ஏலங்களை மதிப்பீடு செய்யும்
போது வைத்தியசாலையின்
தடையின்றிய செயற்பாட்டை
பேணுவதற்கான
தேவைப்பாட்டை பூர்த்தி
செய்வதற்காக
உதிரிப்பாகங்களை
இறக்குவதற்கான கட்டளையை
தொடர்வதற்கு
போதுமானதாகவுள்ள
விபரங்களை வழங்குவதன்
அடிப்படையில் இறுதிப் பயனர்/
விடய நிபுணர் விலைமனுவை
ஏற்றுக்கொண்டிருந்தார்.

(எ) யூரோடைனமிக் (Urodynamic)
முறைமைக்குரிய பெறுகைக்கான
கூறுவிலை கோரலின் பிரகாரம்
விலைமனுவாரர்
ஒப்பந்தமளிப்பவரிடமிருந்தும் அவர்
சார்பிலும் ஒரு முகவராக, துணை
முகவராக, பிரதிநிதியாக அல்லது
பரிந்துரைக்கப்பட்டவராக
செயற்பட்டால் பொது
ஒப்பந்தங்களின் பதிவாளரால்
வழங்கப்பட்ட PCA 3 சான்றிதழின்
பிரதியொன்று கூறுவிலையுடன்
சேர்த்து சமர்ப்பிக்கப்பட
வேண்டியதுடன் கேள்விப் பெறுமதி
ரூபா 5 மில்லியனை
விஞ்சியிருந்தால் ஒவ்வொரு
கேள்வியும் வழங்கப்பட்ட பின்னர்
ஒப்பந்தம் பதிவு செய்யப்பட
வேண்டும் என குறிப்பிட்டு
மின்னஞ்சல் மூலம் கூறுவிலை
கோரப்பட்டது. அவ் ஒப்பந்தத்தின்
பெறுமதி ரூபா 6,323,940 ஆக
காணப்படுகின்ற போதிலும்
தெரிவுசெய்யப்பட்ட விலைமனுவாரர்
இந்த ஒப்பந்தத்திற்காக PCA 3
படிவத்தை வழங்கியிருக்கவில்லை.

மேற்படி குறிப்பிட்ட பெறுகை
கடை முறையின் கீழ்
உள்ளதுடன் நாங்கள்
கேள்விகளை திறந்தவுடன்
ஒப்பந்தத்திற்கான கம்பனிகளின்
பதிவேட்டில் கேள்விதாரர் பதிவு
செய்யப்பட்டுள்ளாரா என்பது
எங்களுக்குத் தெரியாது.
எனினும் தேவைப்பாட்டை
பூர்த்தி செய்வதற்கு பொருள்
விரைவில் வழங்கப்பட
வேண்டியிருந்ததால் அத்தகைய
ஆவணம் கிடைக்காததன்
காரணமாக செயன்முறையை
எங்களால் குறுக்கிட
முடியாதிருந்தது.

வழக்கமான
ஆவணங்கள்
பெறுகையின்
தன்மைக்கேற்ப
மாற்றப்பட
வேண்டும்.

(ஏ) HD- Laparoscopy முறைமையை
கொள்வனவு செய்வதற்கான
பெறுகையின் போது 6
கேள்விதாரர்கள் கேள்வியை
சமர்ப்பித்திருந்தனர். அவர்களில்
அதிக விலையை கோரியிருந்த

இக் குறிப்பிட்ட laparoscopy
முறைமைகளுக்கு முக்கிய
பயனராக இரண்டு
வைத்தியர்கள் உள்ளதுடன்
அவர்கள் TEC அறிக்கையிலும்

வைத்தியர்களின்
பரிந்துரைகளிற்கான
ஆவணச்சான்று
பேணப்பட
வேண்டும்.

கேள்விதாரர் ஒப்பந்தத்தை அவர்களது கையொப்பத்தை
வழங்குவதற்குத் இட்டுள்ளனர்.
தெரிவுசெய்யப்பட்டிருந்ததுடன்
அறுவை சிகிச்சை நிபுணர்கள்
படத்தின் தரத்தில்
மகிழ்ச்சியடையவில்லை எனக்
குறிப்பிட்டு ஏனையவர்கள்
நிராகரிக்கப்பட்டிருந்தனர்.
இருப்பினும், கமரா முறைமை
மற்றும் திரை (monitor) முறைமை
தொடர்பாக கேள்விதாரரால்
வழங்கப்பட்ட குறிப்புரை
விபரங்களைக் கருத்திற்கொண்டு
அனைத்து கேள்விதாரர்களினதும்
குறிப்புரைகள் நிறுவனத்தின்
தேவைப்பாட்டிற்கு ஏற்ப
காணப்பட்டன. அதே போல்
அறுவை சிகிச்சை நிபுணர்களின்
பரிந்துரையை நிரூபிப்பதற்கு
எந்தவொரு ஆவணமும்
காணப்படவில்லை.

3.4 மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்

09 பதவிநிலைகளிற்கான
உள்ளபடியான பதவியணியினர்
12 எண்ணிக்கையால்
அங்கீகரிக்கப்பட்ட
பதவியணியினரை
விஞ்சியிருந்தனர்.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

மேலதிக பதவியணியினர்
சீர்செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் 2021 ஆம்
ஆண்டில் மேலதிக பதவியணியினர்
காணப்படவில்லை.

பரிந்துரை

அங்கீகரிக்கப்பட்ட
பதவியணியினர்
காலரீதியாக மீளாய்வு
செய்யப்பட்டு
தேவையான
திருத்தங்கள்
மேற்கொள்ளப்பட
வேண்டும்.